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G R A N IŢ E LE  S Â N Â T Â Ţ E I SU FLE TEŞT I Şl N E B UN IA
(STUDIU DE PSICHOLOGIE MORBIDĂ)

„S’a întâmplat ceeace mă temeam 
că are să mi se întâmple. M ’am a- 
propiat'prea mult de graniţă şi acum 
nu rămâne decât un singur lucru:
nebunia............................................

„D-voastră, domnilor medici, veţi 
discută starea mea sufletească. Unii 
printre d-voastră mă veţi socoti ne
bun, alţii, dinpotrivă, mă veţi de
clară sănătos şi îmi veţi recunoaşte 
doar câteva semne de degeneres-
cenţă................... • ..........................

„Sunt eu, domnilor, experţi, nebun 
sau nu“ ?

Din nuvela «Gândire» de Andreew.

I

A  trecut vremea când nebunii erau socotiţi 
ca nişte criminali, afurisiţi, stăpâniţi de duhuri 
rele, când erau închişi prin mănăstiri sau
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sechestraţi prin închisori. Chiar la noi, cari 
am primit binefacerile civilizaţiei mai târziu— 
nebunii sunt trataţi astăzi, după ultimele ce
rinţe ale ştiinţei. Cele trei-patru aziluri pe 
cari le posedam, îndeplinesc, mai mult sau 
mai puţin, eondiţiunile vremei, iar noul azil 
de nebuni cari se clădeşte, va fi un model, în 
ceeace priveşte distribuirea locuinţelor şi m ij
loacelor de a adăposti pe aceşti nefericiţi şi de 
a-i vindecă, pe cât aceasta e astăzi cu putinţă.

Că n’a fost totdeauna aşa şi că sunt încă 
martori ai altor vremuri de barbarie, e de 
asemenea adevărat; şi, nu mai departe, pro
fesorul dr. Şuţu, aminteşte foarte des în cursu
rile d-sale de psihiatrie, de acele vremuri de 
dureroasă memorie, când principiul călăuzitor 
al tratărei nebuniei eră un principiu de răs- 
bunare. Se chinuiau, se băteau, se martirizau 
oamenii cari n’aveau altă vină, decât de a 
nu pricepe ceeace restul muritorilor vedeau 
in ei : că erau nebuni.

Căci nu sunt decât douăzeci şi cinci de ani 
de când s’au introdus adevăratele reforme pri
vitoare ia îngrijirea alienaţilor. Totuşi tânăra 
ştiinţă a boalelor sufleteşti şi-a făcut în acest
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scurt interval o cale destul de netedă şi a 
putut întru câtva să năruiască zidul înalt 
care se ridicase între nebunie şi sănătatea 
sufletească; mulţumită analizei psihologice a 
sufletului omenesc bolnav, psihiatria a arătat 
că grupul acesta de nenorociţi, cari se numesc 
nebuni, nu numai că nu trebuesc alungaţi 
din societate, dar că ei merită din partea ei, 
toată atenţia; mai mult, ştiinţa boalelor min
tale a pus în lumină câteva măsuri referi
toare la îngrijirea lor şi la raporturile socie- 
tăţei faţă de ei.

Societatea a primit imediat aceste măsuri 
umanitare... Şi zidul care se ridicase între 
lumea sănătoasă şi acea minoritate de nebuni 
a fost risipită puţin câte puţin şi, în 'locul 
lui, să întors o reţea subţire de fire cari 
unesc aceste două lumi. Primind in mijlocul 
ei pe nebuni, societatea să interesat de viaţa 
lor internă, de tendinţele lor, de apucăturile 
lor, de psihologia lor într’un cuvânt, şi a 
constatat, din această apropiere, un lucru de 
o mare însemnătate, că între acei oameni, 
cari formează lumea sănătoasă, şi cari trec 
drept oameni în toate minţile, sunt deasemeni
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destui indivizi cari pot fi socotiţi de nebuni ; 
că printre atâţea inşi cari se duc în fiecare 
zi la datoria lor, la slujba sau la negoţul lor, 
că printre aţâţi cari iscălesc cu autoritate 
hârtii de valoare sau numiri oficiale, sunt 
mulţi cari nu se deosebesc cu mult de acei 
cari sunt incasele de sănătate; că foarte mulţi 
oameni de talent, artişti, pictori, poeţi, etc., 
cari sunt admiraţi pentru lucrările lor, pentru 
ideile lor, au multe puncte asămuitoare din 
viaţa lor sufletească eu acei cari trăesc prin 
ospiciile de alienaţi. Şi iată de unde a eşit 
această problemă chinuitoare pentru mulţi 
oameni de ştiinţă: cum se poate deosebi omul 
sănătos de bolnavul sufleteşte? unde e graniţa?

Psihiatria deşi a arătat locul pe care trebue 
să-i ocupe nebunii în viaţa noastră socială, 
n’a ptitut însă, să tragă linia de demarca- 
ţiune exactă şi preciza între sănătate şi ne
bunie, ea n’a ajuns încă la acel apogeu la 
eare râvneşte orice ştiinţă experimentală, în 
care, la un moment şi un caz dat, mai mulţi 
medici-psihiatrii să fie de acord în aşa chip 
ca să nu mai provoace surâsul sceptic şi iro
nia crudă ale oamenilor de legi, în faţa cărora
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se judecă de multeori problema aceasta : omul 
cutare care a făcut un delict oarecare a fost 
un om sănătos sau nebun? Psihiatria n’a 
reuşit încă să fie hotărâtoare în această ches
tiune—  iar viaţa contemporană cu nesfârşitele 
ei lupte şi cerinţe, conflicte şi interese pune 
zilnic psihiatrului întrebarea 1 „unde este gra
niţa care despărţeşte sănătatea sufletească a 
omului, de nebunie? Arâtaţi-ne această fron- 
tieră“ . Bineînţeles că studiul prezent n’are 
menirea de a deslegă problema aceasta, şi 
autorul lui îşi rezervă doar meritul de a 
expune câteva chestiuni referitoare la între
barea aceasta, a rezumă unele lucrări cetite, 
câteva observări făcute de el însuşi în lite
ratura aşa de bogată în exemple, şi a trage 
din toate acestea anumite concluziuni, cari 
ar puteà face mai clară întreaga proble
mă, astăzi în desbatere. Şi apoi aş dori să 
familiarizez, pe cât e eu putinţă, marele pu
blic ca o chestiune care nu trebue să fie 
necunoscută.

Aceea ce astăzi numim obişnuit „nebunie" 
nu e de fapt, decât o serie întreagă de tur- 
burări sufleteşti, foarte variate după mani
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festările, durata şi modul de terminare al lor. 
Nebunia e un nume general dat tuturor a- 
celorboli mintale pe cari psihiatria le-a clasat, 
numerotat şi întitulat. Unele din aceste boli, 
cum spre pildă sunt maniile, paranoia, şi al
tele sunt recunoscute de fiecare om sănătos 
şi nimeni nu se va îndoi de sănătatea sufle
tească a unui atare bolnav, doar văzând 
chipul cu care se prezintă bolnavul; alte boli, 
însă, cum e impulsivitatea, nebunia morală 
şi religioasă, şi altele, mai puţin caracteristice, 
dau loc la discuţiuni şi asta nu numai în 
lumea profană dar chiar între specialişti.

Prin urmare luându-ne după aceste două 
mari despărţiri a boalelor mintale, unele 
precis caracterizând nebunia, iar altele dând 
loc la bănueli şi discuţiuni, putem admite că 
există' două tipuri de nebuni.

Primul tip —  e nebunul în expresia îngustă 
a cuvântului, e individul care prin manifes
tările lui exterioare, atentează la armonia 
vieţei sociale. Societatea singură recunoaşte 
astfel de tipuri şi stărue îndată ce i-a recu
noscut să se apere de ei, sau. în anumite cazuri
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să le restrângă drepturile lor sociale pe cari 
nu le mai pot exercită.

Tipul celait e nebunul în înţelesul larg al 
cuvântului. Acesta e individul care prin con
duita lui nu atentează la armonia vieţei so
ciale, dar pentru aceasta, nu e mai puţin a- 
devărat, că propria lui armonie sufletească 
—  armonia personală a vieţei lui psihice — 
este mai mult sau mai puţin nimicită.

Pentru noi primul tip nu are nici o valoare 
din punctul de vedere al problemului care 
ne preocupă. In jurul lui nu mai încap dis
cuţi uni, nebunia lui e prea caracteristică ca 
să deă loc la îndoeli.

Dar tipul următor merită toată atenţia, 
pentrucă el este acela care frizează şi nebunia 
şi sănătatea sufletească, este locuitorul care 
stă la frontieră, la graniţă între cuminţenie 
şi sminteală. Pentru deplină înţelegere a celor 
ce vor urmă, vom trebui să ne oprim la tipul 
acesta câtva timp, trebue să-i explicăm fi
zionomia lui, să facem cunoştinţă cu subiectul 
nebuniei sale, pentrucă numai aşă vom puteă 
să ne explicăm şi nebunia însăşi. De aceea 
să ne fie permis să intrăm în galeria repre
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zentanţilor locuitorilor frontierei între sănă
tate şi nebunie.

I I

Iată spre pildă un om stăpânit de anumite 
gânduri. La prima cunoştinţă un astfel de 
om pare absolult normal: gândurile lui sunt 
clare şi precize, sentimentele lui liniştite, con
duita lui cuminte şi consecventă; deseori se 
întâmplă chiar că e înzestrat cu calităţi deo
sebite,— e un om de talent şi chiar genial. 
Dar pătrunzând mai adânc în viaţa lui in
ternă, vom observa unele lucruri şi unele 
apucături, cari ne fac să ne îndoim de să
nătatea lui sufletească: într’un anumit caz, un 
astfel de om, îl vezi veşnic departe de oameni, 
temându-se să sè atingă de lucruri, la fiecare 
moment spălându-şi mâinile, —  un astfel de 
individ e atins de nebunia contactului (fo lie  
du toucher); în alt caz, un alt individ se teme 
de a traversă o piaţă mare, sau o stradă 
plină de lume; nenorocitul e atins de nebunia 
spaţiului şi a mulţimei ; în al treilea caz —  
un alt individ, ne uimeşte cu migăloşia. cu
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nehotărîrea, cu îndoiala, pe cari le întrebu
inţează înainte de a face ceva —  (aşâ, un 
astfel de tip, va sta ceasuri întregi în faţa 
patului său, nebotărîndu-se, pentru nimic în 
lume, să intre în el),— astfel de oameni sunt 
atinşi de nebunia îndoelei (fo lie  du doute); 
în al patrulea caz, un astfel de om nu va 
eşi din casă până nu va bate de trei ori cu 
bastonul în uşă, sau până nu va numără de 
câtevă ori; în alte cazuri, sunt indivizi cari 
odată eşiţi pe stradă numără toate felinarele, 
alţii toţi stâlpii, alţii merg din piatră în piatră, 
numărând fiecare pas, alţii ţinând pururea 
dreapta sau bordura trotuarului, şi aşa mai 
departe. Toţi aceşti oameni de cari am po
menit ştiu foarte bine că conduita lor nu e 
normală, şi că ideile şi apucăturile acestea 
ale lor n’au nici o însemnătate, dar ca să se 
lase de ele n’au nici puterea, nici voinţa; 
orice încercare de împotrivire la ideile şi 
bizareriile lor le produce o adâncă suferinţă, 
o suferinţă pe care o încearcă numai omul 
care trebue să treacă peste anumite datorii 
morale, ca să facă un lucru oarecare. Cu- 
noscându-şi neputinţa de a luptă şi simţind
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bine toată situaţia lor nenaturală, astfel de 
persoane pot într’un chip foarte inteligent să 
mascheze apucăturile lor.

Aşâ spre pildă autorul acestor rânduri îşi 
aduce aminte de un profesor al său, un om 
de talent şi învăţat, care veneă la Universi
tate veşnic în cupeu, deşi şedeâ în apro
piere — la vr’o cinci şase case depărtare —  
şi nu-şi făceâ cursurile decât în palton de 
şi în sală eră o căldură de nesuferit. S ar 
părea că nu e nimic extraordinar în faptul 
acesta —  un capriciu al profesorului şi nimic 
mai mult. Şi cu toate astea nu era un ca
priciu: profesorul sufereâ de o obsesiune, su- 
fereâ de aşa zisa nebunie a cotactului (fo lie  
du toucher) şi dacă umblă în cupeu şi-şi făcea 
cursurile în palton eră, ca nu cumvă să se 
infecteze.

Cum sunt oamenii aceştia: nebuni sau să
nătoşi ?

Iată un alt individ, care e deasemeni lo
cuitorul graniţei nebuniei; acesta însă are 
altă construcţie sufletească. Ca şi cel dintâiu, 
el are o mulţime de calităţi: învaţă bine,
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trece chiar drept un elev bun, dar are o pa
timă neînvinsă —  aceea de a fură. Tot ce îi 
cade pe sub mână: parale, lucruri, el fură; 
şi fură în aşă chip, încât nu se poate deo
sebi de cel mai excelent pungaş; şi uneori 
un astfel de tip e un om cu stare, care n’are 
absolut nevoie de a fura. Se vede bine că el 
face furtişagurile acestea fără nici un ţel; o 
putere ascunsă îl împinge să facă cutare sau 
cutare delict. Foarte ‘deseori el îşi dă seamă 
de păcatul lui, se căeşte amar de ceeace a 
făcut, dar la cea dintâi ocazie care i se pre
zintă, el are să fure din nou.

Acesta e cleptomanul în înţelesul strict al 
cuvântului, lin  atare individ îl veţi întâlni 
des pe banca aeuzărei, dar uneori unii din 
cleptomani fac hoţiile cu atâta uşurinţă şi 
eu atât talent, încât de patima lor nu se 
află decât după moartea lor sau uneori duc 
cu ei, secretul lor, în mormânt. Trelat vor
beşte într’una din cărţile sale de un parizian 
bogat, după moartea căruia s’a găsit în fie
care din cele trei case pe cari le locuise în 
acelaşi timp, câte o odaie încărcată cu tot 
felul de lucruri : s’au găsit şervete, batiste,
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sfeşnice, binocluri, bastoane, umbrele, fot 
grafii, medalioane, ceasuri, lucruri de v 
loare, pe cari el le-a furat în timp de 30— - 
de ani, din toate casele, în cari fusese bii 
primit ca un musafir respectabil. Foarte d 
el însuşi după un atare fu rt—-de care erf 
veşnic învinuiţi servitorii— discută cu ce 
furaţi despre hoţia pe care o făptuise el şi- 
exprimă indignarea, ca şi cum el n’ar fi fo 
cu nimic vinovat. Nici unul din aceste fu 
turi nu i-au adus nici cel mai mic folos, c 
oarece fiind foarte bogat, el nu a întrebuinţ; 
aceste lucruri şi nici nu le-a vândut.

Se pomenesc cazuri, când astfel de tipii 
au venit la un medie-alienist cu sincera hc 
tărîre de a se vindecă de boala aceasta, di 
în vremea consultaţiei îi furau chiar doctorali 
ceasul sau alt lucru de valoare de pe biroi

Nu odată au fost prinse furând şi cucoai: 
din lumea mare, cari alergau din magazi 
în magazin şi din giuvaergiu în giuvaergi 
şi furau, fără ca negustorii să poată cred 
că femeile acestea, îmbrăcate în rochii eh 
gante şi dându-se jos din echipagii de lui
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pot fi în stare să fure, uneori lucruri ridicul 
de eftine.

Ce sunt oamenii aceştia, nebuni sau nu?

Iată încă un tip, care nu se deosebeşte 
mult de celălalt. Acesta e un individ de ase
meni bine desvoltat, inteligent, dar are un 
neajuns: nu poate omul să-şi stăpânească 
anumite gusturi şi idei— e ceiace numim un 
Impulsiv. Ori ce idee bizară îi trece prin 
minte, orice dorinţă i se iveşte în cuget, 
el se simte obligat ca s’o îndeplinească. De 
şi pricepe foarte bine urâţenia dorinţei şi 
ideei cari îl obsedează, el însă nu are putere 
şi voinţa de a luptă înpotriva ei: într’un 
cuvânt o forţă îl împinge să puie în aplicare 
gândul nebun care i-a răsărit în minte şi nu se 
va potoli decât atunci când o va executa-o. 
Ca să ilustrez cele spuse mai sus voi cită 
un caz, descris de Hammond. Un american, 
trecând pe stradă, simte deodată o dorinţă 
puternică să arunce vitriol pe rochia de mă
tase a unei dame care trecea şi ea, în ace
laşi moment, şi pe aceiaşi stradă. Dorinţa în
dată s’a transformat în fapt; el intră în cea
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mai apropiată farmacie, cumpără vitriol ş 
arde rochia femeei. Apoi, desperat el însuş 
de ceiace făcuse, se duce acasă şi aci ni 
poate să se astâmpere până ce nu găseşte ui 
mijloc de a repara faptul pe care îl comi
sese, şi plăti nenorocitei femei rochia arsă 
După ceasuri întregi de gândire se hotăreşte 
ca să pub'ice în ziare o informaţie prin care 
să anunţe pe acea femee ca să vie la el acasă 
unde îi va fi plătită paguba suferită. E l scrie 
anunţul şi ese din casă, să se ducă la re
dacţia ziarului spre a da să se publice, dar 
pe drum dă din nou peste-o femee cu rochie 
de mătase: într'o clipă acelaş gând de a 
stropi pe femeie cu vitriol îi sare în minte: 
se repede într’o farmacie şi varsă conţi
nutul unei sticluţe cu vitriol pe rochia de 
mătase.

Acte de acestea de impulsivitate se pot 
manifestă uneori în cele mai bizare chipuri; 
au fost cazuri, când asemenea tipuri simţeau 
nevoia de a ucide sau de a se sinucide, ne
voi pe cari le satisfăceau imediat.

Se citează foarte des cazul acelei servitoare, 
care, la înapoerea stăpânei sale din oraş, s’a
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aruncat la picioarele ei rugând-o s’o lase 
sa se duca. Stăpâna ei, foarte intrigată, a în
ceput s’o întrebe de ce voeşte cu atâta insis
tenţă să plece şi atunci servitoarea îi declară 
că de câteori rămâne singură şi desbracă 
copilul, la vederea trupului acestuia, alb şi 
fraged, ea simte o dorinţă nebună de a-1 în- 
junghiă. Teinându-se că nu va fi în stare să 
se stăpânească, ea o rugă pe stăpâna sa s’o 
concedieze.

Foarte dese cazuri sunt şi acelea în cari 
• indivizii stăpâniţi de o astfel de obsesiune, şi 
temându-se de un act impulsiv vin singuri 
în azilele de nebuni şi cer să fie internaţi, 
de oarece ei nu pot garantă de gesturile lor.

Ce sunt oamenii aceştia nebuni, sau sănătoşi?

Iată încă un reprezentat al graniţei sănătă
ţei sufleteşti. Aceasta e un tip cu desăvârşire 
iuteligent, bine crescut, aşezat, chiar de talent, 
dar care are un neajuns: omul acesta nu 
poate simţi deosebirea între bun şi rău cum 
orbul nu poate distinge culorile. E l n’are nici 
sentimentul datoriei, nici pe acelea ale recu
noştinţei, ataşărei, dragostei pentru aproapele

24991—87
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lui; încă din copilărie temperamentul lui a 
fost înclinat în spre tot felul de acte egoiste, 
şi prin o răutate specială faţă de ceilalţi 
copii, tovarăşii lui de joc ; mai târziu ca 
adolescent şi ca om, a avut aceeaşi purtare 
mică, îngustă, răutăcioasă faţă de colegii şi 
oamenii cu cari veneă in contact. Nu odată 
răutatea lui se manifestă şi prin acte im pul
sive, sălbatice, cari îl aduceau pe banca acu- 
zărei. Un astfel de tip suferă de idiotism 
moral (insanitas m oralio).

Dacă un astfel de tip deseori nu face o 
crimă sau cbiar nu e dus pe banca acuzărei, 
pentru alt delict, cauza e că unii din ei, mai 
inteligenţi, au încă atât bun simţ şi judecată 
ca să-şi dea seama că pentru fiecare act pot 
fi pedepsiţi.

Când însă nivelul inteligenţei unor astfel 
de tipuri e atât de scăzut ca să nu mai poată 
aveâ nici noţiunea răspunderei, atunci actele 
lor de brutalitate se manifestă mai des.

In societatea modernă sunt mii deasemenea 
indivizi cară suferă de această insanitate 
morală, dar ale căror acte trec nevăzute, ba 
cari încă pozează în oameni de o perfectă



bunătate şi numai un fapt extraordinar desco
peră toată brutalitatea caracterului lor.

Afacerea Steinheil, care pasionează lumea 
întreagă în momentul de faţă, pune în lumină 
temperamentul barbar al unei femei care tre- 
(•eâ drept tipul desăvârşit al femeei bune, pe 
când ea era o ucigaşe.

Ca un exemplu tipic de idiotism moral, 
am putea să cităm următorul caz pe care-1 
găsim în cartea marelui psihiatru rus Kor- 
sakov.

„O  fată de ţăran Avdotia S . . .  de 14 ani, 
a fost adusa pe banca juraţilor şi invinuită 
pentru următoarele delicte: 1) de a ti dat foc 
grajdului stăpânului ei, 2) de a fi pus foc, 
a doua zi după primul delict, la hambarele 
acestuia, 3) că, în ziua următoare, a dat foc 
grâului unei femei la care venise să trăiască, 
4) că a sugrumat un băeţaş de zece ani, 5) că 
a gâtuit o fetiţă de cinci luni, 6) că a 
innecat un copil de 4 ani, 7) că, în aceeaşi zi 
a mai strangulat şi un băeţaş de 11 luni. 8) 
că a înecat un copil de 7 luni, 9) că a gâ
tuit un copil de ţâţă, 10) că a mai gâtuit 
încă un copil de aceiaşi vârstă, 11) că a înneeat
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un băiat de 6 ani, 12) că, tot în aceiaşi vreme, 
a sugrumat un copil de ţâţă, 13) că a 
omorît cu toporul pe un băeţaş de 5 ani, 
14) că a strangulat o fetiţă de cinci săptă
mâni 15) şi că, în aceiaşi zi, a omorît o fe
tiţă de 7 ani".

Din dosarul procesului, reeşeâ că Avdotia 
S ,. ., eră copil găsit, şi că fusese luată de 
o femee ca să fie cresculă; deşi de mult 
purtarea ei eră stranie, totuşi nu se impunea 
atenţiei. Aşâ, odată, spărgând ferestrele de 
la casă, a povestit a dona zi vecinilor că a 
fost călcată de hoţi, sau, altădată, eşind noaptea 
pe ger şi numai în cămaşă, s’a pus să urle 
ca un lup, şi a doua zi se lăudă cum a speriat 
pe vecini. Când eră lume străină de faţă cu ea 
se arătă foarte iubitoare cu copiii, dar când 
eră singură se purtă rău cu ei, îi băteă şi 
ii cliinuiă. Toate cele 15 crime pe cari le-a 
făptuit a ştiut aşâ de bine să le mascheze 
încât, dacă la făptuirea ultimei n’ai fi fost 
prinsă, nu s ar fi descoperit nici celelalte pa
trusprezece. Prinsă însă, ea a făcut declara- 
ţiuni complecte şi fără nici o părere de rău.

Acest caz pune in lumină una din for-

2U Dr. I. Duscianu
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mele cele mai grele ale insanităţei morale. 
Dar câte cazuri nu se întâlnesc în viaţă, mai 
puţin grave, mai puţin violente, dar în cari, 
indivizi atinşi de acest idiotism moral, nu se 
fac vinovaţi de crime decât pentru că sunt 
mai inteligenţi, sau numai mulţumită întâm- 
plărei. Sau închipuiţi-vă un atare individ 
dispunând de o autoritate oarecare asupra 
altor oameni şi atunci veţî înţelege multe 
din misterele pensionatelor, cazărmilor, închi
sorilor, poliţiilor, vă veţi explică brutalită
ţile. poliţiştilor, gradaţilor, şi uneori, şi ce 
este mai dureros, a profesorilor şi instituto
rilor.

Ce sunt oamenii aceştia: nebuni sau cri
minali?

Să mai cităm încă pe un locuitor al gra
niţei sănătăţei sufleteşti. Acesta e un tip la 
care instinctul sexual e pervertit. Yiaţa lui 
sufletească e normală cu o singură excepţie, 
în ceeace priveşte sfera sexuală. Intre aceşti 
ţipi găsim pe to'ţi acei cari suferă de sadism, 
fetişism, mazohism şi alte anomalii sexu
ale. Descrierea fiecărei din aceste pervertiri,
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credem că nu e necesară 30 facem, de oarece; 
aceste boli sunt în deobşte cunoscute; pentru; 
ilustraţia însă a acestei boli, e suficient să ci
tez câtevâ pasagii din însemnările unei dom
nişoare, care suferă de o puternică pervertire j 
a instinctului sexual, şi pe cari le publică un 
tânăr psihiaru rus, d. Ribacov.

„Ce simt eu în momentul de faţă“ scrie ea: ' 
„un rău mai mare decât răul cu care m ’am 
obişnuit. Răul acesta e conştiinţa că eu nici
odată nu voi fi fericită, că niciodată nu voi 
mai iubi, cum am iubit-o ‘ ) pe N... E ; adevărat, 
că convingerea care în ultimul timp mi-a 
stăpânit şi inima şi sufletul, mă împinge să 
văd greşala mea; eu caut să mă conving că 
în viitor voi fi fericită. încep să judec aşa: 
de ce am iubit pe N? Oare i-am ştiut eu 
bine calităţile ei sufleteşti. Am  putut eu oare 
sa fia convinsă că ea simte acelaşi lucru ca 
şi mine şi că ea are aceleaşi vederi pe cari 
le am şi eu? N u ; e adevărat, că n’am ştiut 
aceasta... Am  simţit însă? Da, pentrucă din 
prima zi din care am văzut-o, instinctul meu

1) Cursivul e al autorului acestui studiu.
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mi-a spus că în N  voi găsi tot ceea ce doresc 
şi că fără ea nu voi putea trăi. M ’am încre
zut instinctului meu şi m’am îndrăgostit de 
ea şi graţie iubirei acesteia, până astăzi n’am 
fost nenorocită. Te-ai purtat cam uşor, îmi 
şopteşte convingerea mea, dar nu perde nădej
dea: pentru tine vor mai veni momente feri
cite. Tu ai plăcut multora şi ai fost nenoro
cită că ele nu ţi-au plăcut ţie. A ib i răbdare, 
tu vei întâlni pe aceea pe care o cauţi, pe 
care o vei cunoaşte, şi o vei iubi.“

Marcel Prévost, care este un fin psiholog 
al sufletelor de femei, ne-a dat în Chonehette 
iarăşi o descriere de o pervertire sexuală, în 
însăşi eroina acestui roman: Chonchetta, care 
e îndrăgostită într’un chip bolnăvicios de 
prietena ei Louise. Lucrurile se petrec în
tr’un pensionat care e uneori mormântul 
multor intrigi de felul acesta.

Traduc deasemeni un pasagiu foarte carac
teristic din jurnalul Chonchettei.

18 Iulie

„Doamne! Ce fericită sunt! Am  găsit un 
mijloc să ne vedem. Seara, după recraţie, în 
fundul parcului. .. Ea vine, se aşează lângă
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raine. îm i ia mâinile. O arlor. E aşâ de bană. 
Văd că găseşte o plăcere nebună de a mă 
avea lângă ea, mai ales să-mi netezească pă
rul. Când îmi face lucrul acesta, simt că 
inima-mi plesneşte de bucurie. Niciodată n’am 
simţit o plăcere mai mare.

„Aseară a vrut să-mi desfacă părul. Mi-a 
spus că am părul cel mai frumos. .. Când 
sunt lângă ea. îm i pare că sunt un lucru, un 
obiect şi că toată voinţa mea, a dispărut 
din mine“ .

Toate aceste manifestări de dragoste din 
amândouă jurnalele acestor fete, sunt îndrep
tate către o altă femeie. Ce reprezintă fetele 
acestea îndrăgostite de alte fete? Ele reprezintă 
tipul acela de femeie, la care, după expresia 
lui Magnan „în trupul de muiere e zăvorit 
un creier de bărbat.“ Şi astfel de tipuri 
sunt foarte numeroase, mult mai numeroase 
decât par, şi mai ales la femei; ele nu sunt 
însă rare, nici la bărbaţii cari pot suferi de 
această perversiune sexuală şi să aibă „în tr’un 
trup de bărbat, un suflet de femeie“ . între
barea e însă ce sunt oamenii aceştia: nebuni, 
sau în toate minţile?
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Aşi puteà sà mai citez încă multe alte ti
puri de locuitori ai graniţelor, între nebunie 
şi sănătatea sufletească, dar găsesc că tipurile 
citate sunt suficiente pentru concluziile pe cari 
le voiu trage mai departe. Toate aceste tipuri, 
de cari am vorbit, au avut, după cum aţi 
putut vedeă, o fizionomie specială, şi dacă le 
veţi privi mai cu deamănuntul, li se pot da 
anumite locuri în clasificaţia boalelor mintale. 
Dar sunt cazuri încă şi mai complicate, sunt 
tipuri pe cari şi mai greu le veţi puteà re
cunoaşte, dacă sunt nebuni sau sănătoşi.

Să luăm spre pildă un beţiv, un alcoolic, 
care îşi beâ toată bruma de avere pe care o 
are, îşi pierde slujba din cauza băuturei, lasă 
pe drumuri nevasta şi copiii şi ajunge o mi
zerabilă creatură, trăind din milă, în promi
scuitatea cea mai josnică şi mai păcătoasă; sau 
să luăm pe avarul care se privează de toate 
plăcerile, de toate mulţumirile vieţei, care tră- 
eşte o viaţă aproape vecină cu mizeria şi e 
preocupat numai cum să strângă ban lângă 
ban, să se bucure de vederea auru]uţ adunat; 
sau să luăm pe risipitorul care în câţiva ani
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se ruinează, îşi cheltuieşte averea în nimicuri 
şi, ajuns la ţărmul risipei, sau ajuns un paria 
îşi sboară creerii, neîndrăsnind a-şi reface viaţa 
prin muncă; sau să luăm pe un fanatic sau 
mistic, care găseşte tot înţelesul şi rostul 
vieţei sale în concepţiile lui religioase; cum 
deasemeni am puteă cită pe omul mincinos, 
care minte fără să-şi deâ seama de ce şi care 
se minte şi pe sine însuşi; sau să luăm pe 
erotoman, pe omul care găseşte toată bucuria 
vieţei a se gândi numai şi numai cum şi-ar 
procură plăceri sexuale, sau in fine să luăm 
pe epileptici, pe isterici, pe neurastenici şi să 
ne întrebăm : cum trebuesc trataţi oamenii 
aceştia: de smintiţi sau sănătoşi?

Sunt ei normali sau nebuni? La  întrebarea 
asta e foarte greu de răspuns, deşi oamenii 
aceştia vedem foarte bine că s’au' apropiat 
foarte mult de graniţele nebuniei. Pentru toţi 
aceşti oameni există în psihiatrie o denu
mire specială care li se aplică deopotrivă. Ei 
sunt numiţi degeneraţi sau psihopaţi. Dar 
această denumire pentru cea mai mare parte 
din ei, nu însemnează nimic, cum deasemeni 
prea puţin însemnează şi pentru jurişti, cari
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sunt deseori nevoiţi ca să se întâlnească cu 
astfel de tipuri în faţa justiţiei.

Să vedem cum am putea mai bine să lă
murim această chestiune.

I I I

Când vreţi să definiţi calitatea unui lucru 
oarecare, unui produs comercial spre pildă — 
vă uitaţi !a firma fabricei, la numele fabri
cantului care l-a pus în vânzare.

Permiţându-ne comparaţia aceasta brutală 
am putea zice şi despre oameni acelaşi lucru: 
când voim să ştim calităţile unui om ne uităm 
de asemeni la marca fabricei, la stigmatele 
sale cari ’l desting de alt produs.

De aceia când ni se prezintă un individ şi 
ni se cere să spunem dacă el este, sau nu, 
nebun, trebue mai întâi de toate să ne uităm 
la marcă, cum am , spus-o, căci sub această 
marcă sunt strânse un şir întreg de stigmate 
obiective, un morman de documente, pe care 
acest individ le-a moştenit delà ascedenţii 
săi sau le-a câştigat singur în cursul vieţei 
sale. Documentele acestea sunt de două feluri :
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psihice şi fisice; de aceea trebue să împărţin 
şi aceste stigmate în sufleteşti şi fisice.

Stigmatele psihice nu sunt altceva decât ( 
serie de manifestări sufleteşti pe care, psihia
tria, contemporană, le-a pus în lumină în aşi 
chip ea sa definească cu ele anumite mani
festări mintale, dar cari de fapt nu pot f 
socotite ca tipice pentru omul bolnav sufle
teşte; spre pildă cum sunt halucinaţiile, ideile 
falşe, afectivitatea exagerată, acţiunile impul
sive, defectele morale, şi altele, care, e drepţi 
sunt caracteristice pentru un nebun, dar se 
pot întâlni şi la un om care nu e decît la gra
niţa nebuniei sau chiar la un om normal. Un 
om care are halucinaţii, iluziuni vizuale şi 
auditive şi toate caracterele citate mai sus nn 
poate fi numit nebun.

Şa luăm o altă manifestaţie caracteristică 
a nebuniei; ideile malancolice. Melancolia e 
o boală la baza căreia stă o senzaţie dure
roasă, o stare de tristeţă continuă, care duce 
deseori pe individ până la sinucidere. .. Dar 
oare printre oamenii sănătoşi nu se găsesc in
divizi, cărora să li se fi întâmplat ca să tră
iască astfel de momente dureroase încât să
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fi fost în stare să se omoare? Deosebirea între 
starea de tristeţe la omul normal şi tristeţea 
melancolicului consistă în gradul de inten
sitate şi durată, dar nici de cum în existenţa 
în sine a manifestărei.

Să luăm un alt caz. Există în psihiatrie 
■o boală mintală sub numele de nebunie pri
mitivă (paranoia ).

Simptomele caracteristice ale acestei boli sunt 
alterarea personalităţei bolnavului, care se 
crede o altă personalitate şi care are un delir 
sistematizat, în general sub forma de manie 
a persecuţiei, denumire sub care e cunoscută 
această boală'şi în public: un individ atins 
de o aşa boală îşi sistematizează un întreg 
arsenal de idei, se crede că e persecutat de 
nişte inamici văzuţi sau nevăzuţi, că în po
triva lui s’a organizat o întreagă campanie de 
al persecută. De trece pe drum, trecătorii 
ceilalţi —  i se pare lui — îl ameninţă; sau 
i se pare că e urmărit de spioni, de poliţie, 
etc., etc. . . Dar pare un om normal n’a avut 
momente în care să trăiască aceleaşi senti
mente şi idei? Oare un agitator politie nu-şi 
închipuie în multe ori mai mult decât este
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în adevăr persecutat de poliţie sau de un alt 
partid? Oare mulţi oameni cari au fost înfrânţi 
în alegeri nu-şi înehipuesc adeseori că au fost 
persecutaţi de administraţie, lucru uneori 
neadevărat. Oare, nu se simt de multe ori, 
persecutaţi, înstrăinaţi, şi uneori chiar urîţi 
de toată lumea toţi luptătorii pentru o idee 
pentru un drept sau un ideal oarecare?

E o boală în psihiatrie care poartă numele 
de manie.

Această boală în formele ei uşoare' nu se 
arată decât prin o ridicare a sensibilităţei in
dividului, prin o uşurinţă exagerată a asociaţii 
ideilor, dar prin o micşorare însă a înfrânărei 
manifestărei acestor idei, într’un cuvânt, prin 
o scădere a procesului mintal dar fiind în 
plină conştiinţă.

Bolnavul e vesel, vorbăreţ, uneori spiritual.
Fantazia lui lucrează cu putere, gândirile, 

şi dacă sunt mai puţin sănătoase, au o urmare 
şi păstrează o anumită logică.

Unii indivizi cari n’au scris niciodată 
înainte de a fi bolnavi, în timpul boalei lor 
scriu versuri chiar. Lombrozo în cartea lui
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Omul de geniu publică multe poezii scrise de 
nebuni în timpul cât au fost internaţi, dintre 
cari unele mr sunt lipsite de talent. Aşa un 
bolnav Z . .. publică o poezie L a  locomotive 
care e o bucată excelentă şi care ar fi putut 
face onoare oricărei reviste literare franceze. 
Altădată nebunii scriu lucruri de spirit, cum 
e spre pildă poezia aceasta pe care un alienat 
a scris-o doctorului Magnan.

Vénéré Docteur,
L ’estime et la reconnaissance
Sont la seule monnaie du coeur<
Dont votre pauvre serviteur 
Dispose pour la récompense 
Qu’il doit a vos soins pleins d’honneur ; 
Recevez donc cet humble hommage 
Docteur admiré, vénéré,
Et j ’ajouterai, bien aimé,
Si vous vouliez tenir pour gage 
Qu’en cela du moins J'ai Payé.

Cucât e mai puţin spirituală această poezie 
decât multe din versurile fără sare de cari 
sunt pline gazetele şi revistele?

Calambururile, jocurile dc cuvinte, sunt iar 
foarte mult uzitate de nebuni în vorbirea lor; 
dar apanajul acesta îl au şi mulţi oameni
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cari yoesc să treacă absolut de oameni de duh. 
Poeziile în formă decadentă, simbolistă, sunt 
iarăşi foarte des modul de manifestare a stărei 
sufleteşti a unor alineaţi cari n’au scris nici
odată versuri şi ale căror poezii sunt uneori 
mai uşor de priceput decât creaţiile celor mai 
de geniu poeţi ai acestor amanţi ai frumosului. 
Dar oprindu-mă prea mult asupra acestei 
părţi m’aşi îndepărtă de subiect; ceeace am 
voit să spun e că foarte deseori nebunii se 
manifestă ca poeţii când în viaţa lor normală
n’au scris niciun rând.

%

Este încă o boală care e numită nebunie 
religioasă sau mai bine zis manie religioasă. 
Această boală se manifestă prin o nedreaptă 
apreciare a lucrurilor şi faptelor împrejmui
toare de către bolnav, prin o înclinare la sim
bolizare, şi prin faptul că bolnavul îşi însuşeşte 
diferite numiri în momentul delirului său re
ligios: bărbatul îşi închipuie.. că e trimisul 
lui D-zeu, Christos, proorocul;* femeea ca e 
Maica Precista, soţia lui Christos, Maria Mag- 
dalina şi altele...

Ce deosebire este între un astfel de delirant.
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religios şi între ideile fanatice religioase ale 
atâtor oameni normali.

La Paris a murit mai anul trecut un nou 
Christos; acesta era un păstor protestant care 
se credea fiul lui D-zeu, născut ca şi Christos 
dino Fecioară, şi care a reuşit să-şi facă câţiva 
adepţi.

La  imputarea care i se făceă că nu e posibil 
să se fi născut dintr’o fecioară, el răspundeâ:

—  Şi pentru ce n’ar fi posibil? De ce acum 
două mii de ani o fecioară a putut naşte un 
copil, zămislit de duhul sfânt, şi de ce astăzi 
minunea aceasta nu se mai poate face? Dacă 
admiteţi una şi o răspândiţi în şcoli, în bi
serici, in predici, de ce nu admiteţi şi pe cea 
de a doua, că eu am putut să mă nasc ca 
şi Christos dintr’o vergină şi să nu fi avut 
de tată decât pe sfântul Duh.

A r  trebui să, întindem prea mult acest stu
diu dacă am sta să enumărăm toate aceste par
ticularităţi psihice cari caracterisează boalele 
mintale.

E  deajuns să observăm că toate aceste par
ticularităţi sufleteşti, cari se găsesc la nebuni, 
se întâlnesc foarte des şi la oameni sănătoşi

24091—87
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şi că deosebirea între ele nu se măsoară decât 
după intesitatea, perseverenţa cu care sunt 
susţinute şi după durata lor, şi nu după exis
tenţa lor însăşi; într’un cuvânt deosebirea 
între ele va fi numai cantitativă şi nu cali
tativă. Un maniac religios care se crede Christos 
care provăduieşte binele, dragostea, jertfa, e un 
bun creştin, un prea bun creştin chiar. Când 
însă se duce, ca maniacul acela religos, de 
care îmi aduc aminte că a fost adus la Măr- 
cuţa, şi desgroapă pe un prieten al lui, mort 
de câteva zile, şi voieşte să-l învieze, atunci el 
nu mai e bun creştin, ci un nebun.

Şi închipuiţi-vă că el n’ar fi făcut aceasta ; 
el rămânea bun şi aprobat creştin. Chestie 
de apropiere sau de îndepărtare delà graniţa 
nebuniei —  iată şi deosebirea cantitativă între 
unele manifestări comune şi la nebuni şi la 
oaménii normali. Şi odată cu lucrul acesta 
e clar că stigmatele de nebunie, de cari am 
vorbit mai sus, nu pot să fie hotărîtoare 
în definiţia unei boli sufleteşti, sau mai 
exact, ele nu pot să aibă o însemnătate, 
decât în cazul acela, când aceste stigmate 
sunt mai viu exprimate, când manifestările
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de cari am spus mai sus sunt mai caracteristice, 
când ele distrug mai puternic armonia vieţei 
sufleteşti a individului, fâcându-1 să împli
nească un întreg şir de acte desordonate 
surprinzătoare prin ciudăţenia şi artificialul 
lor. Dar asta nu se întâmplă în toate cazurile.

Să ne întoarcem acum la celelalte stigmate 
— fizice: poate ele vor putea să ne facă să 
deslegăm chestiunea noastră. Ce este un stigmat 
fizic? Nu e nimic altceva, decât o serie de 
semne fizice, pe cari psihiatria contemporană 
le socoteşte că ar fi caracterizând degeneres- 
cenţa: aceste sunt spre pildă: desvoltarea rea 
a pavilionului urechei, forma bizară a cra
niului, dinţii strâmbi sau rău aşezaţi, lipsa 
de desvoltare a unor anumite grupuri de 
muşchi, strabizmul, etc. Intr’adevăr, într’unele 
cazuri, în cari icoana sufletească a unui individ 
se arată turbure şi necaracteristică, aceste 
stigmate fizice ale degenerărei sunt documente 
foarte preţioase pentru un psihiatru, pentru 
că în mijoritatea cazurilor ele corespund cu 
unele manifestări sufleteşti bolnaye. Dar asta 
nu se întâmplă în totdeauna aşa ; sunt cazuri, 
şi nu rare, în cari stigmatele fizice există
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singure fără ea indivizii cari le au să aibă ceva 
anormal sufleteşte.

Nu încape vorba că la majoritatea oamenilor 
veţi găsi că urechia nu e bine desvoltată, că 
sfârcul urechii e crescut de colţul obrazului, 
că dinţii sunt strâmbi şi rău plantaţi în gură, 
ca craniul n’are o formă obişnuită ci este 
în fel şi fel de chipuri, turtit s’au lungit; 
dar oare toţi oamenii aceştia cari mişuna 
prin lume sunt nebuni? Bine înţeles că nu. 
Sunt absurzi şi nedrepţi psihiatrii aceia cari 
îşi bazează diagnosticul nebuniei pe stigmatele 
fisice ale indivizilor.

Ceea ce se poate spune în cazurile acestea, 
şi asta încă cu prea multă îndrăsneală, e că 
indivizii cari au aceste anormalităşi în des- 
voltarea lor fisieă pot fi dispuşi —  şi asta 
foarte rar —  pot fi candidaţi la boalele sufle
teşti. Oare însă candidatul la nebunie şi nebunul 
e unul şi acelaş lucru? Cum o putere sufle
tească puternică, un geniu sau talent se poate 
sălăşlui într’un corp schilod, aşa şi o minte 
zmintită se poate găsi într’un corp perfect 
de frumos şi bine desvoltat. Ba chiar s’ar 
părea că ultimul fapt se întâmplă mai des.
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Mai toţi oameni frumoşi, şi în deosebi femeile 
frumoase, sunt de o prostie exemplară. Un 
corp schilod nu e nimic mai mult de cât 
un corp schilod şi nu cere absolut necesar 
ca să fie şi depozitarul unui suflet schilod, 
întocmai cum un picior strâmb nu împlieă 
ca şi piciorul cellalt să fie strâmb. Şi prin 
urmare stigmatele fizice, fotografia materială 
a individului nu desleagă chestiunea nebuniei.

Cari sunt atunci acele stigmate cari pot 
deosebi pe nebuni de oamenii sănătoşi? Am  
văzut eăunele manifestări bolnăvicioase comune 
şi la nebuni şi la sănătoşi nu implică nebunia, 
am văzut că nici stigmatele morale ca şi cele 
fizice nu sunt hotărâtoare în această privinţă? 
Cari sunt acele cari ne fac să spunem hotărâtor : 
acesta e nebun şi acela e un om sănătos.

Poate unirea amândoror felurilor de stig
mate? s’ar putea şi asta ; dacă n’am întâlni 
cazuri, când stigmatele fizice lipsesc cu desă
vârşire la indivizi bănuiţi de nebunie. Aceste 
cazuri sunt chiar celemaigrele pentru psihiatru. 
Atunci cum putem spune de un individ că 
este sau nu nebun ] întrebare care se pune
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astăzi în fie care zi medicilor-psihatri de; 
către justiţie?

Pentru a deslega această întrebare, e nevoe 
să privim mai adânc în viaţa sufletească a 
omului, şi să căutăm şi alte documente care 
de şi nu ne isbesc prin puterea lor şi, de 
şi nu sunt caracteristice unei naturi psiho
pate, dar au mai multă însemnătate şi ne fac 
să pricem mai bine viaţa normală şi cea 
anormală a indivizilor dintr’o societate.

I Y

Când e vorba să se examineze un individ 
bănuit de a fi atins de vre-o boală mintală, 
medicii în general caută a pune în evidenţă 
acele stigmate mai caracteristice ale anorma
lităţii, sau caută a scoate în lumină apucă
turile lui care ar indritui nebunia, şi, graţie 
acestei preocupări, foarte deseori se scapă 
din vedere alte amănunte care deşi nu sunt 
aşa de isbitoare prin puterea lor, sunt însă 
de multe ori mult mai de folos şi joacă un 
rol mai mare în determinarea boalei mintale.

A  alerga după ce e mai puternic, mai
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semnificativ, mai violent, a fost pururea păcatul 
naturei omeneşti şi de acest păcat n’au fost 
lipsiţi nici aceia cari erau chemaţi să deosi- 
bească pe un nebun de un om sănătos.

Delà un rând de vreme, de când ştiinţele 
s’au bazat pe experienţe şi observaţie, se înţe
lege că învăţăţii au început să observe şi alte 
fenomene cari la prima vedere păreau lipsite 
de interes dar cari sunt, uneori, punctul de 
plecare a unei noui descoperiri însemnate. 
Acelaş lucru s’a întâmplat şi în psihiatrie, 
şi astăzi un alienist nu se opreşte atât asupra 
acelor stigmate fizice şi morale care işbesc 
delà prima vedere până şi atenţia unui profan, 
dar va căuta să studieze acele particularităţi 
cari se pierd deseori în masa altor caractere 
mai evidenţiate ale nebunei. Vom lua, noi 
înşine calea aceasta a observărei acelor infime 
manifestări anormale, ca să vedem dacă nu 
ele vor fi acelea cari ne vor pune pe cale de 
•a deosebi nebunia de sănătate.

Când spuneau că o maşinărie a vre-unui 
aparat e stricată, însemnează că ştim maşi- 
uăria aceasta, că îi ştim bine funcţia ei şi 
menirea pe care o are. Acelaş lucru şi cu
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nebunia; când spunem ca mecanismul minţei 
unui om s’a stricat, sau mai bine zis când 
vorbim de o deranjare a funcţiilor cerebrale, 
înainte de toate ne reprezintăm în dataşi care 
e mecanismul normul al ereerului omenesc. 
.Cu ce se caracter!seaza acest mecanism şi 
funcţionarea lui în toată viaţa omului?

Fiecare, cred că ştie, că mintea omenească 
şi puterile sale sufleteşti cari îi sunt adăogite, 
nu reprezintă ceva neschimbat şi veşnic de 
la naştere şi până în momentul morţei, aşa 
cum credeau cei vechi că sufletul e ceva care 
e depus în corpul omenesc în momentul când 
se naşte acesta, este ridicat în clipă când moare. 
Nu, mintea omenească şi puterile ei intelectuale 
variază în acelaş fel cum se schimbă, creşte 
şi se desvoltă corpul omenesc, crescând, in- 
tărindu-se şi desvoltnâdu-se şi ele.

Cel mai mare grad de desvoltare îl atinge 
mintea în acea epocă a vieţei care se şi nu
meşte maturitatea intelectuală.

b'i cu ce se manifesta această maturitate 
intelectuală? Bine înţeles nu cu faptul că 
omul îşi capătă o diplomă universitară oare
care şi că are dreptul de a intra în luptele
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vieţei, căci un om poate atinge această ma
turitate înainte de acest eveniment în viaţa lui, 
pe când altul poate rămâne toată viaţa lui in
capabil de a atinge maturitatea intelectuală, 
cu toate diplomele universitare pe care le are.

In lupta pentru existenţă se formează, în 
chipul cel mai puternic, funcţiunile puterilor 
sufleteşti ale omului, în lupta pentru exitenţă 
se manifestă şi proprietăţile gândirei sale. Lupta 
pentru existenţă — este expresiunea exteri-. 
oară, de căpetenie, a funcţionărei mecanismu
lui sufletesc. La  diferite persoane aceasta luptă 
iea cărări deosebite, dar întotdeauna esenţa 
ei se rezumă într’un anumit mod de utilizare 
generală a acelor puteri fizice şi psihice cari 
se manifestă în toată frumuseţea şi tăria lor 
în vrâsta de maturitate şi care poate fi nu
mită capacitatea de a munci. Capacitatea 
aceasta, de a munci, —  bine înţeles, înţelegem 
prin aceasta, nu cantitatea de puteri fizice pe 
cari un individ le posedă, dar capacitatea de a 
produce activitatea sa generală —  într’un cu
vânt ar trebui să fie expresiunea de căpetenie 
a puterilor sufleteşti ale omului.Când am dori 
să calificăm capacitatea unui om şi puterea
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proprietăţilor sale sufleteşti, ar trebui mai 
înainte de toate să redem ce poate un om 
folositor într’o direcţie anumită, în ce s’a în
grămădit energia lui sufletească, şi ce formă 
iea capacitatea lu i de a munci. Această ca
pacitate de muncă, e bine înţeles cel mai bun 
indiciu al puterilor sufleteşti aleomului normal; 
nu încape nici o discuţie că acest indiciu trebue 
să ne arate şi acele cazuri in cari puterile 
sufleteşti au suferit o alteraţie, adică când un 
individ e bolnav de o boală mintală. Capa
citatea de a munci, iată unul din acele ca
ractere, cari deşi par fără nici o însemnătate 
la prima vedere, totuşi ne pune pe cale să 
deslegăm problema pe care ne-am pus-o, de 
a distinge nebunia de sănătatea sufletească. 
Capacitatea de muncă, iată cea mai bună 
unitate de măsură pentru boalele mintale.

Cum aşa? ne vor întreba unii: ce poate fi 
comun între nebunie şi gradul de capacitate 
a muncei între oameni? Delà prima vedere 
s’ar părea că nu e nimic comun, dar privind 
mai adânc se poate vedea că între amândouă 
manifestările e-o legătură din cele mai strânse.

Dacă ne vom adresa anumitelor forme psi-
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hiatrice ale turburărilor sufleteşti, nu ne va 
fi greu să vedem că capacitatea de muncă 
atât în forma cantitativă dar mai ales in cea 
calitativă sufere foarte mult în timpul boalelor 
sufleteşti. Cel mai bun şi mai caracteristic 
exemplu pentru aceasta este o boală destul 
de cunoscută, care se numeşte 'paralizie p ro 
gresivă. La  baza acestei boli stă diminuarea 
gradată şi progresivă a puterilor intelectuale, 
pe fondul cărora adese-ori se desvoltă diferite 
idei delirante, în special ideea de grandoare; 
individul se crede D-zeu, împarat, că e stăpân 
pe milioane ş; aşa mai departe. Primele 
simptome ale acestei boli, trec aproape neob
servate pentru cei din jurul bolnavului, pentru 
că aceste simptome nu au nimic caracteristic, 
nimic extraordinar.

Şi numai un observator atent poate observă, 
ca individul a devenit apatic şi distrat că mai 
înainte; că afacerile lui nu mai merg ca mai 
înainte; că dacă e contabil spre pildă va face 
greşeli în socoteală; că dacă e copist perde 
din calităţile lui caligrafice; că dacă e un om 
de afaceri perde o mulţime de daraveri ; că 
dacă e negustor perde întreprinderile cele mai
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de seamă;—< un casier face abuz de încredere 
patronului său; un barbier tunde prost, şi ce e 
mai teribil taie râzând pe clientul său— într’un 
cuvânt capacitate de muncă a individului 
a scăzut.

Să luăm o altă boală ^psihică toarte curentă: 
idiotizmul. Prin  ce se manifestă această boală? 
Mai înainte de toate se arată prin o necom
plectă desvoltare a proprietăţilor sufleteşti 
individuale. Dar paralel cu această nedesvoltare 
a puterilor sale intelectuale merge şi incapa
citatea individului în lupta pentru existenţă: 
adică incapacitatea lui de a face o muncă 
indepedentă şi folositoare. Capacitatea de a 
munci a unui atare individ n’a fost suficient 
desvoltată.

Să luăm încă un individ bolnav de boala 
destul de cunoscută şi pe care Krepelin a 
descris’o admirabil: nebunia precoce ( dementia 
praecos). A.ceastă boală se desvoltă mai ales 
în vârsta fragedă. Fondul de căpetenie al 
acestei boli e slăbirea înainte de vreme a 
organului psihic, creerul. Pe acest fond se 
desvoltă deseori tot felul de'manifestări şi 
de acte absurde, care nu se pot în nici un
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chip explica şi cari uimesc pe privitori prin 
extravaganţa şi nebunia lor; un atare individ 
va tăceâ zile şi săptămâni întregi fără nici o 
cauză sau va exaspera pe părinţi lui cu fel 
de fel de apucături smintite, făcând tot soiul 
de acte absurde, lor, vecinilor lor.Une ori va 
fugi de acasă şi nu va veni cu zilele ; şi singur 
nu va şti de ce; alte ori va bate sau va schin- 
giui un frate mai mic, fără nici o vină. Un 
atare copil devine nesuferit a-lor săi şi le va 
aduce în viaţă numai neplăceri, dacă, vr’un 
act mai serios nu’l va aduce în faţa justiţiei 
sau la casa de nebuni şi va scăpă familia de 
a-1 mai aveă înaintea ochilor. Primele siptome 
ale acestei boli sunt tot aproape nebăgate în 
seamă, sau că nu au nimic deosebit în ele, 
sau au în favoarea lor faptul că e încă prea 
tânăr şi toate nebunile se pun pe socoteală 
nevârstniciei lui. Dar odată ce a intrat în 
şcoală, nu numai conduita lui, dar şi capacitatea 
de a învăţă se văd scăzute, băiatul nu pricepe 
lecţiile cum se cade, se oboseşte repede, după 
fiecare lecţie e di,strat, incapabil de a înţelege 
unele lucruri. Atunci, bine înţeles, familia vede 
că are în faţa ei un copil anormal. Şi dese-
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ori până şi învăţătorii sun isbiţi de aceasta, 
mai ales dacă mai înainte nu observat o ca
pacitate de muncă mai mare la acest copil.

In demenţa precoce, cu cât boala creşte, 
creşte paralel cu ea incapacitatea elevului de 
a îndeplini munca obişnuită: dintr’un elev 
bun devine un elev rău, iar în cele din urmă 
un elev inposibil. Când boala ajunge punctul 
culminant ladesvoltări sale, atunci capacitatea 
de muncă a unui atare individ e egală cu 
zero; el se arată incapabil nu numai pentru 
lucrările de şcoală, dar în general în orice 
muncă indepedentă în care se cere o inteligenţă 
proprie. Un atare individ nu poate duce lupta 
pentru existenţă: toată viaţa lui e plină 
de fapte inutile şi dăunătoare, manifestări 
fizice brutale fără nici un rost. Capacitatea 
de a munci a unei atare individ scade 
calitativ.

Să lum o altă boală —  melancolia. L a  baza 
acestei boli este o senzaţie sufletească dure
roasă şi continuă. în  manifestările slabe ale 
acestei boli, când durerea nu e aşâ de pu
ternică, melancolicul poate continuă munca 
sa, şi nimeni în astfel de cazuri nu-1 poate
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numi pe un atare individ: nebun. Dar îndată 
ce durerea sa devine mai intensivă ; îndată ce 
boala intră într’o fază mai înaintată a evoluţiei 
sale, —  energia unui atare individ scade, el 
pierde din capacitatea lui de a munci, — 
această capacitate devine inferioară.

Luăm o altă boală, aşă zisa boală ideilor 
obsedante. Ideile obsedante sunt particulare 
multor oameni: unii se tem spre pildă când 
se găsesc într’o odaie întunecoasă;, alţii suferă 
de ideia obsedantă de a nu roşi aflându-se 
într’o societate şi cum intră roşesc ca racii 
fierţi ; alţii se tem să nu înceapă a bâlbâi când 
vor voi să vorbească cuiva ; altora le tremură 
mâna când trebue să-şi depue semnătura pe 
un act sau pe hârtie, şi uneori nu reuşesc să 
se iscălească, şi aşă mai departe. Pe oamenii 
aceştia nimeni nu îi poate numi nebuni: defec
tele lor nu sânt încă aşă de mari.

Dar se întâmplă uneori că, aceste idei obse
dante,ating culmea lor, schimbând cu totul viaţa 
sufletească a indivizilor atinşi de ele, şi atunci 
aceştia pierd ori-ce control al actelor lor 
—  devin nebuni ; un atare bolnav atrage atenţi a 
fiecăruia, şi primul lucru pe care îl observăm
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la el e o cheltuială zadarnică a energiei lui 
şi a capacităţei lui de muncă; ideile obsedante 
îl împiedică de a munci şi îi strică afacerile; 
productivitatea puterilor sale scade şi ca
pacitatea lu i de a munci scade.

Mergem mai departe. Iată un alcoolic. 
După cum se ştie, pentru unii oameni, beţia 
este un defect, pentru alţii e o boală. Şi unii 
şi alţii au dreptate: beţia e un defect când 
un individ bea nu pentrucă nu poate să se 
stăpânească, ci numai din obişnuinţă, din 
delăsare; beţia e o boală şi o boală mintală, 
când un individ şi dacă ar dori să se stăpâ
nească, nu se poate împotrivi şi trebuie să fie 
târât de pasiunea lui. între beţivul nărăvit 
şi beţivul bolnav e o mare deosebire: primul 
nu pierde cunoştinţa şi judecata, nu se lasă 
de lucru, cel de al doilea îşi lasă munca, lasă 
familia în datorii şi mizerie,— tot timpul, şi-l 
petrece în lenevie; un ata,-e beţiv nu se deo
sebeşte întru nimic de un nebun; capacitatea 
lui de muncă e nulă, energia lui se chel- 
tueşte numai spre a câştigă de băut, şi asta, 
fie furând, fie cerşind.

N ’am mântui curând dacă am luă toate



Graniţele sănătăţei sufleteşti 49

boalele mintale şi toate turburările sufleteşti 
cari sunt însoţite de perderea capacităţei de 
a munci. E de ajuns să spunem că majo
ritatea tuturor boalelor au această incapaci
tate de a munci drept caracteristică. Sunt şi 
cazuri de acelea, cum este spre pildă o boală 
cunoscută în psihiatrie sub numele de es al
tare maniacă, în care activitatea şi capaci
tatea de a lucră a individului se măreşte 
în loc să scadă: un atare bolnav e veşnic 
preocupat de planuri, de proecte — într’un 
cuvânt se manifestă printr’o activitate esube- 
rantă; —  dar dacă ne adâncim mai bine în 
rostul afacerilor lui, vom observă că rezultatul 
mancei lui nu corespunde cu activitatea pe 
care a cheltuit-o; energia unui atare individ 
şi dacă se măreşte cantitativ,scade însă calitativ.

Astfel, scăderea capacităţei de muncă can
titativ şi calitativ, se observă în toate boalele 
mintale; uneori această scădere nu se desem
nează într’un chip caracteristic, dar întot
deauna o veţi găsi pe fondul vieţei sufleteşti 
întipărită fie cât de slab, de câteori armonia 
vieţei lui sufleteşti e deranjată. Şi odată ce 
lucrul acesta e aşa, fără voe se ridică ches-

24994—87 4
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tiunea următoare: oare nu ne putem serv 
de acest semn caracteristic, când voim si 
facem deosebire între omul sănătos sufleteşte 
şi nebun, când voim să delimităm sănătatea 
de nebunie? Da, capacitatea de muncă a unui 
individ e o măsură posibilă dar chiar nece
sară pentru această delimitare, şi trebue să 
fie întrebuinţată mai mult decât este astăzi 
întrebuinţată, deoarece ea este în măsură să 
ne dea valoarea şi puterea sănătăţei sufleteşti 
a unui om. Acest simptom nu este aşa de 
caracteristic ca multe altele pe cari fiecare 
boală mintală le are, dar e unul din simp- 
tomele cari însă nu ne vor duce pe căi gre
şite: căei dacă capacitatea de muncă lipseşte 
la un individ nu reese absolut că omul acesta 
e nebun, dar absenţa ei ne spune foarte mult, 
ne dă pururea posibilitatea să hotărâm pro
blema nebuniei unui individ, dacă această 
problemă e greu de deslegat.

Se înţelege că acest stigmat: incapacitatea 
de a munci, trebue să-l înţelegem într’un 
chip re la tiv ; la analiza capaeităţei de muncă 
a unui subiect oarecare trebue veşnic să ne 
punem întrebarea; care a fost capacitatea lui
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de a munci înainte de clipa în care-i ana
lizăm? S’a schimbat ea sau nu? Dacă un om 
a câştigat două sute de mii de lei la loterie 
şi, în urma acestui noroc, s’a lăsat de orice 
muncă, nu înseamnă că individul a înebunit. 
Dacă omul se simte obosit şi pleacă vara să 
şi-o petreacă undeva, la ţară, sau prin ţări 
străine, asta iar nu înseamnă că a înebunit.

Dacă un pictor sau muzicant şi-a perd ut 
o mână şi cu ea şi capacitatea de a mim ci, 
iar nu înseamnă că omul s’a ţicnit. Dacă în 
fine un factor poştal şi-a paralizat un picior, 
iar nu trebue să vedem în neactivitatea lui 
o boală mintală.

Am spus că una din stigmatele care ar puteă 
desemnă pe un om anormal de un om să
nătos e scăderea capacităţii lui de a lucră. 
Am spus deasemenea că nu trebue admis cri
teriul acesta fără nici o îngrădire a lui, şi am 
arătat că trebue comparată la un individ 
anumit capacitatea lui anterioară de a munci 
cu cea prezentă, ţinând seamă viaţa pe care 
a dus-o acel individ înainte ca să fie bănuit 
că facultăţile lui mintale sunt scăzute. Căci 
Mint oameni cari, mulţumită educaţiei lot",
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s’au obişnuit să privească ia muncă, şi ni 
numai la munca fizică, dar şi la cea intelec 
tuală —  ca la ceva ruşinos, ca la ceva, ceşti 
mai prejos de demnitatea lor aristocratică; 1é 
aceşti oameni trebue să dăm o anumită în
semnătate vieţei lor anterioare şi capacităţei 
de a munci în prezent. Sunt oameni, cari in 
virtutea siguranţei lor materiale, toată viaţa 
lor au petrecut-o jucând cărţi, dedându-se 
sportului : călărie, bicicleta, automobil, —  delà 
aceşti oameni deasemenea nu trebue să le 
ceri mult. Sunt oameni deasemenea cari sunt 
prin educaţia lor forţaţi să facă mai mult o 
muncă fizică decât intelectuală şi acestora de 
asemenea nu trebue să le cerem prea mult.

Deasemenea şi printre muncitorii minţei, 
(poeţi, savanţi, pictori, avocaţi, doctori şi alţii), 
sunt persoane mai bine dotate şi persoane 
mai prost: unele din ele sunt înzestrate, 
cu un mai mare rest de puteri sufleteşti, 
altele cu mai puţin: delà fiecare din aceste 
persoane, trebue să cerem, când le analizăm 
capacitatea lor intelectuală, atât cât puterile 
lor pot da.

Dacă un om, în toată viaţa lui, n’a putut
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şă înveţe sa se diriguiască singur şi să-şi câş- 
ţige singur viaţa, faptul acesta trebue să ne 
puie pe gânduri; el e un simptom suspect. 
Dar şi mai suspect trebue să ne fie acel in
divid care începe dintr’o dată să piardă facul
tatea aceasta de diriguire în viaţa şi capa
citatea lui de muncă; spre pildă când un 
funcţionar, până eri exact şi corect, deodată 
şi fără nici o pricină începe să-şi lase slujba; 
când un savant care toată viaţa şi-a petre
cut-o în laborator deodată se lasă de studiile 
sale; când un medic bun şi atent cu bolnavii 
lui, îi părăseşte; când un artist, după ce a în
spăimântat lumea cu operile lui, încetează de 
a mai produce.

Vorbind de scăderea puterilor de muncă 
la un individ, trebue să ne oprim o clipă 
şi asupra unei boale contimporane, foarte răs
pândite, ■ Această boală, cum e
ştiut, se dezvoltă mai ales, în urma oboselei, 
şi se caracterizează prin o slăbire a activi- 
tăţei întregului sistem nervos şi între altele, 
prin slăbirea organului central mintal, creerul. 
E  o formă specială a neurasteniei, care se 
numeşte neurastenia cerebrală. Această formă
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în care în planul cel dintâi se găsesc o serie 
de manifestări psihice cum e spre pildă, frică, 
surescitare, o dispoziţie dureroasă, incapaci
tatea de diriguire a memoriei, confuzia, slă
birea energiei, dar cea ce e mai interesant 
pentru noi : greutatea de a îndeplin i o muncă 
intelectuală: Individul atins de neurastenie 
simte un pustiu şi o greutate în cap, se plânge 
că creerul lucrează rău, că memoria îi e 
slabă, că-şi asimilează cu greutate lucrurile, 
într’un cuvânt, că creerul lui şi-a pierdut 
din productivitatea lui anterioară. Această 
boală se observă foarte des la studenţi şi 
elevi în timpul examenelor, şi, de asemeni, la 
persoanele cari fac o muncă intelectuală 
una şi aceeaş şi de multe ori o muncă fă ră  
nici o însemnătate.

Fiecare neurastenic observă că mintea lui 
e obosită, şi că numai poate face treaba obiş
nuită şi această constatare îl împinge să se 
întrebe: ce rezultat va avea boala lu i; îl va 
duce la nebunie sau nu? întrebarea pe care 
şi-o pune în momente de desperare bolnavul 
ne-o punem şi noi. Răspunsul spre fericirea 
bolnavilor, e scurt şi asigurător: neurastenia

Dr. I. Duscianu
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nu e nebunie şi un neurastenic nu e încă 
un nebun. Răspunsul acesta ar păreâ, ia 
prima ochire, contradictoriu cu aceea ce am 
spus mai sus, adică că unul din simptomele- 
nebuniei e incapacitatea de a munci: —  cum 
şi neurastenicul are această capacitate scăzută 
ar reeşi că şi el e nebun. într'adevăr că lucrul 
pare a fi aşâ, dar dacă intrăm 0mai adânc în 
analiza psihologică a acestei manifestări con
statăm că între scăderea de productivitate a 
muncei nebunului şi slăbirea energiei de a 
munci a neurastenicului e o mare deosebire-. 
Deosebirea e următoare: 1) Neurastenicul 
simte mai mult decât este într’adevăr scăzută 
capacitatea lui de a munci; această scădere 
de puteri producătoare, la neurastenic, e o 
senzaţie subiectivă; dacă întrebăm pe o per
soană care e zilnic în contact cu un neura
stenic: „de nu cumva a observat această 
diminuare de forţe la bolnav,“ căpătăm mai 
des răspunsuri negative decât pozitive; chiar 
se poate vedeă contrariul: neurastenicul cu 
toate că se plânge că nu mai e în stare să 
lucreze tot îşi face munca lui obişnuită. Nu 
e acelaş lucru şi la nebun; nebunul în ge-
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neral mi numai că nu se plânge de incapa
citatea lui de a munci, de greutatea pe care 
o simte lucrând, dimpotrivă, lui i se pare 
că e mai energic, mai activ, mai productiv 
deşi uneori activitatea şi productivitatea lui 
sunt egale cu zero. Un nebun care care eră 
de profesie contabil se lăudă, spre pildă, că 
simţea de câtva timp o creştere de energie şi 
putere, că v<5inţa lui s’a refăcut, că el întreg 
s’a renăscut, că poate munci de zece ori mai 
mult ca înaite, că afacerile lui merg admi
rabil, că în curând are să se înscrie la uni
versitate ca să înveţe toate ştiinţile din lume 
şi că, graţie unei operaţiuni de bursă, va de
veni în câteva luni milionar. Cercetând de 
aproape se află că extraordinarulcomptabil, fu
sese datafară de mai binede zece zile din slujba 
sa, din cauza incapacităţei sale, că făcuse 
o masă de greşeli în cărţile şi registrele zilei 
că e cu desăvârşire lipsit de atenţie, şi că fu
sese în două rânduri arestat pentru vaga
bondaj. într’un cuvânt, se va cântări capa
citatea de muncă a unui individ nu în chip 
subiectiv dar obiectiv.

Slăbirea canacităţei de a munci la neuras-
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tenie, prin urmare, nu se manifestă indepen
dentă şi ca prim simptom dar ca un simp
tom secundar, ca un simptom care e un fel 
de reacţie a oboseleisistemului-nervos; cum de 
asemeni nu se poate spune de o slăbire pri
mitivă a creerului în urma unei sforţări mus
culare, cum nu se poate vorbi de o scădere 
primitivă a eapacităţei de muncă a unui 
muşchiu după ridicare unei greutăţi : şi in pri
mul şi în cel de al doilea caz capacitatea 
de a munci din nou se ridică după un regim 
corespunzător de odihnă. Şi, în cele din urmă, 
capacitatea de muncă din punctul de vedere 
al chestiunei care ne interesează, trebue tot
deauna s’o înţelegem nu cantitativ, dar cali
tativ. Puterea creatoare a unui neurastenic, 
dacă şi suferă uneori, ea va suferi veşnic 
cantitativ, pe când puterea creatoare a aces
tuia va suferi calitativ.

In unele cazuri un bolnav lucrează min- 
teşte chiar foarte mult: spre pildă sunt nebuni 
cari îşi cheltuesc o mare cantitate de energie 
în căutarea vrăjmaşului lor închipuit, în în
deplinirea cutărora din proectele lor fantas
tice, planuri etc ; dar dacă se cântăreşte această
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muncă, se vede pururea că ea suferă veşnic 
din punctul de vedere calitativ: cu toată ener
gia pe care* acest individ o cheltueşte, totuşi 
se observă că el nu lucrează cu atât succes, 
cât lucră bine înţeles într’altă direcţie când 
nu eră nebun.

Prin urmare, scăderea puterilor creatoare, 
micşorarea capacităţei de muncă, în anumite 
condiţiuni neschimbate, trebue pururea să ne 
pară suspecte. Văzând această scădere de 
puteri şi de productivitate, trebue să ne în
trebăm de coplexul aparatului psihic al ace
lei persoane. Nu încape îndoială că dacă vom 
privi cu atenţie acest simptom, vom găsi în
ceputul unei boale mintale, când încă nici 
păreă că poate fi vorba de aşa ceva.

V

Până acum am vorbit numai de această 
capacitate de a m unci... Trebue acum să 
ne punem întrebarea: „oare această capa
citate de a lucră, singurul mijloc de a des- 
legă problema sănătăţei sufleteşti şi a ne
buniei? Oare acest simptom să fie unul şi
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singurul, şi în toate cazurile, care să definescă 
alienaţia mintală?" Nu putem susţine lucrul 
acesta. Sunt foarte mulţi oameni în toate stra
turile sociale cari au toate simptomele unor 
psihopaţi şi chiar nebuni, în largul înţeles al 
acestui cuvânt, şi cari totuşi sunt capabili de 
o muncă intensivă, sunt oameni de mare ta
lent, şi chiar oameni cari produc lucruri de 
valoare.

Oprindu-mă atât de mult asupra capaci- 
tăţei de producere şi de muncă a unui indi
vid, am vrut numai să spun că simptomul 
acesta e de mare însemnătate şi că el trebue 
să joace un rol foarte mare în anumite gra
niţe ale sănătăţei sufleteşti şi nebuniei; dar 
dacă am lua acest simtom a parte şi în sine, 
el nu ne dă dreptul în toate cazurile să ho
tărâm fără nici un drept de apel. Ca să mă 
exprim mai figurat: aşi puteâ spune că slă
birea capacităţei de a munci e un fel de că
lăuză pe calea care ne duce a află graniţele 
nebuniei.’ Dar cum îndrumările acestei că
lăuze pot să fie şi ele nesigure, putem foarte 
deseori să greşim calea, mai ales dacă calea 
n’a fost destul de luminată; şi pentru ca să
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nu ni se întâmple aceasta, e nevoie, ca din 
vreme în vreme, calea acestui călăuzitor să 
fie iluminată. Luminătorii cari ne vor lumina 
calea, vor fi stigmatele psihiatrice; adică acele 
semne fisice şi psihice ale degenerescenţei, 
pe cari le-a descoperit psihratria modernă, şi 
de care am vorbit mai sus. Cu cât călăuza 
va şti mai puţin calea, cu atât •avem mai 
multă nevoie de lumină. Lumina aceasta aci 
se va întinde, va fi mai clară, aci se va în
tuneca, şi asta după cum ne va îndrumă că
lăuza noastră.

Dacă călăuzitorul nostru ne va duce pe 
câmpul larg al vieţei sociale, aci lumina poate 
să i şi lipsească; şi fără ca el să ştie dru
mul, şi fără ajutorul ei, el ne va duce la 
locul dorit: graniţa nebuniei. Cu alte cuvinte 
la analiza nebuniei din punctul de vedere 
social, rolul stigmatelor psihiatrice rămân 
pe al douilea plan: societăţei puţin îi pasă, 
ce fel de ereditate psihopatică doarme în om, 
societatea se interesează întrucât acest individ e 
periculos societăţei sau folositor ei, şi întrucât 
prezenţa sau absenţa lui din societate e 
utilă sau nu.
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Istoria ne dă destule exemple când oameni 
geniali, dar cari aveau câteva stigmate de 
nebunie bine caracterizate, au trăit în socie
tate, mai mult chiar, au guvernat şi au în
drumat ei viaţa socială. Aşa Iuliu Cezar şi 
Mahomet, au fost epileptici; aşâ Shakespeare, 
Byron, Schopenhauer, Nietsche, au fost psiho
paţi în înţelesul larg al cuvântului; şi câţi 
încă. Prin urmare, dacă am voi să ne re
zumăm în cele arătate până acum, am putea 
spune că dacă am luă nebunia din punctul 
de vedere social, ne-ar fi uşor s’o deosebim 
de sănătate, bazându-ne pe anumite stigmate 
şi pe incapacitatea de a munci; dar că, luând 
nebunia din punctul de vedere strict ştiinţific, 
dificultăţile sunt mai mari, spré a o deosebi 
de sănătatea sufletească. Acest adevăr nu trebue 
un minut să fie uitat, şi anume că: nebunia 
din punctul de vedere social şi nebunia din 
punctul de vedere ştiinţific sunt două lucruri 
cu totul deosebite; căci ceeace poate fi normal 
din punctul de vedere social poate fi anormal, 
nebunesc din punctul de vedere ştiinţific, şi 
vice-versa. De aceea dacă vrem să pătrundem 
în chestia de care am scris până în prezent,
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deosebirea între nebunie şi sănătate dintr’u 
punct de vedere ştiinţific, trebue să cerem t 
alte caractere secundare: şi între acestea suni 
după cum am spus mai sus, stigmatele psi 
hiatrice; gradul de capacitate creatore e dt 
asemenea un caracter, care, deşi nu ne poatt 
înşelă, totuşi e prea grosolan pentru un om 
de ştiinţă, care vrea să vadă adevărul şi acolo 
unde omul obişnuit abiă îl întrevede.

Astfel graniţele nebuniei îşi schimbă puţin 
poziţia, după localităţile pe unde trec: aşa la 
trecerea delà viaţa socială la viaţa ştiinţifică, 
concepţia despre nebunie se cam lărgeşte. 
deşi nu se sctiimbă cu nimic: însemnătatea 
factorului pe care l-am citat —  gradul de 
capacitate creatoare şi gradul de muncă —  
rămâne ca şi mai înainte un factor însemnat, 
dar care numai capătă câteva trăsături mai 
puterhice, mai brutale.

Dacă în cele din urmă, călăuza de care 
vorbeam mai des ne va duce în palatul jus
tiţiei, în faţa legilor, ca să discutăm deosebirea 
între sănătate şi nebunie, graniţele acestora 
se depărtează şi mai mult. Dacă un medic- 
alienist e chemat la bara justiţiei să tragă
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'■ 5 graniţa între nebunie si sănătate, el nu va 
puteâ nimic face, dacă nu se va ţine de acele 
stigmate pe cari ştiinţa psihiatrică le-a stu
diat. Dar ceeace e greu în cazurile acestea 
e că şi aceste stigmate sunt insuficiente, şi 
că medicul legist trebue să recurgă şi la alte 
lumini mai puternice.

între lumini puternice şi călăuzitoare e şi 
întrebarea: „poate un anumit individ, şi în 
anumite condiţii, să-şi diriguiască singur vo
inţa lui ? Poate un anumit om să-şi stăpâ
nească conduita lui ?“  întrebările acestea pe 
cât sunt de psihiatrice sunt şi de juridice, şi 
de aceea le-am lăsat să le punem în această 
parte a studiului nostru. Răspunsurile pe cari 
le vom dă la aceste întrebări vor formă un 
al treilea punct pe care ne vom bază la sta
bilirea graniţei între nebunie şi sănătate. 

Capacitatea pe care o are un om de a-şi 
putea conduce voinţa şi faptele, e o garanţie 
a unei minţi sănătoase şi a unei voinţi sănă
toase, şi de aceea, dacă un individ nu e stăpân 
pe propriul lui „eu“ ci din potrivă, e stă
pânit de sentimentele, fantezia, ideile lui de
lirante şi halucinaţiile lui, etc., acest om e un

Graniţele sănătăţei sufleteşti
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psihopat, un anormal. Aşa trebue socotit clep
tomanul care fură pentru faptul numai de a 
fură, şi care nu-şi dă seama de actele lui; 
aşa trebue socotit alcoolicul, care bea numai 
ca să bee, şi care mergând spre peirea lui, 
nu e în putere să se stăpânească ; astfel trebue 
socotit şi un avar, care se lasă stăpânit de 
un singur lucru: banul; de nebun trebue so
cotit erotomaniei, care e stăpânit numai de 
sexualitate şi e capabil a face orice crimă, 
numai să-şi satisfacă bestialitatea lui. Şi aşa 
trebuesc să ne apără toţi acei, cari deşi ra
ţionează destul de bine şi-şi dau perfect de 
bine seama de actele pe cari le comit, sunt 
însă târâţi să le facă sub stăpânirea unor im- 
pulsiuni bolnăvicioase.

Şi aci voiu deschide o mică paranteză. In 
fruntea acestui studiu am pus un motto pe 
care l-am luat din o nuvelă a lui Andreef: 
Gândirea şi care e şi inspiratoarea acestor 
foiletoane. Andreef a pus în ea tot problemul 
acesta aşâ de greu în psihiatrie: frontierele 
între nebunie şi sănătatea. Cu o putere ui
mitoare de observaţie, cu un talent neîntrecut, 
în nuvela Gândire se discută această între-



bare: „unde omul încetează de a fi sclavul 
gândirei şi unde devine nerespunzător de ac
tele sale“ .

Sau, pusă chestia mai bine: un om care 
făptueşte un act de care îşi dă foarte bine 
seama, atât după ce l-a comis, dacă a comis 
un fapt rău, un gest criminal, a fost el ne
bun când l-a comis, sau este nebun acum 
după ce l-a comis. Faptul lui, de care îşi da 
bine seama, a fost el făcut de un om sănătos 
care făcea pe nebunul sau a fost făcut de un 
nebun. E  el acum nebun când îşi dă seama de 
nebunie sau a fost nebun când l-a comis, ori 
este acum sănătos când îşi dă seama de ce 
a făptuit. Iată problema!

Eroul nuvelei, d-rul Kerjenţef, a fost în
drăgostit, încă de tânăr, de Tatiana Nicolaevna, 
căreia, odată ajuns medic, i-a cerut mâna; 
dar spre uimirea d-rului Kerjenţef, tânăra 
femee iubea pe prietenul acestuia Alexis Con- 
stantinof, şi la cererea doctorului ea răspunde 
că nu se poate mărită cu el.

După câtva timp Tatiana Nicolaevna se 
.logodeşte şi se mărită cu Alexis Constantinof.

Se înţelege că doctorul n a putut fi mul-
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ţumit, şi un gând groaznic i-a încolţit în 
minte : gândul răzbunărei.

Cum se va răzbuna însă ca să nu dea ni
mănui de bănuit că el ar fi fost împins de 
ideea aceasta ? Iată chestiunea. Şi atunci doc
torul se hotăreşte a omorî pe prietenul lui, 
dar a-1 omorî în aşâ chip, ca să nu fie pe
depsit pentru crima lui. Căci în asta şi con
stă răzbunarea: să poată face un rău femeei 
care-1 respinsese, să-l facă râul acesta el în 
persoană, dar să nu poată fi pedepsit de 
crima pe care o va săvârşi, să vadă pe femeea 
aceea suferind torturile durerei, dar să nu 
aibă nici-o mângâere că prin suferinţele pe 
care i le-a pricinuit vrăjmaşul ei, acesta ar 
suferi la rândul lui supliciile pedepsei.

Pentru aceasta doctorul Kerjenţef are un 
plan teribil : Se va preface nebun şi va co
mite crima ca un nebun. Pedeapsa toată pe 
care o va dobândi-o, va fi .câţiva ani de casă 
de nebuni şi apoi, din nou, libertatea, mulţu
mirea, fericirea.

Ca să îi poată isbuti planul, el îşi ia toate 
precauţiunile. Ca medic e instruit puţin în



psihiatrie, dar el se pregăteşte special prin 
stndii anumite în această branşă.

Pentru a fi socotit nebun, am văzut în 
studiul nostru că e nevoe de anumite stig
mate pe care psihiastri pun mare preţ; aceste 
stigmate sunt ereditatea, unele apucături în 
copilărie, etc. Doctorul Kerjenţef, e foarte 
bucuros că le are; e fiu de alcoolic şi în ti
nereţea sa a avut câteva accese de epilepsie, 
dar care au dispărut de mult.

Deci primul lucru necesar îl aveâ: o ere
ditate patologică şi unele manifestări nervoase 
în copilărie. Rămânea acum manifestările pre
zente. Pentru aceasta doctorul pregăteşte câteva 
accese cari îl vor face să fie socotite ca pri
mele manifestări morbide. Cu multă inteli
genţă, exactitudine, mise en scene, etc... doc
torul Kerjenţef are două accese de epilepsie: 
unul într’o familie, altul într’alta.

Prietenul său Alexis Constantinof, bine în
ţeles, e pus în curent de aceasta, ba mai mult, 
soţia acestuia îl şi roagă pe doctor ca să se 
arate unui specialist -— ceeace aceasta şi face.

După un scurt interval de reculegere pe 
care i-a recomandat-o specialistul alienist, în
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care doctorul Kerjenţef trăeşte singur şi re
tras acasă, el se hotăreşte ca, într’o zi, la 
o oră anumită, să sdrobească ţeasta priete
nului său.

Exact după itinerariul lui, la orele şease, 
în salonul lui A lexe Constantinof şi în faţa 
nevestei lui, el îi sparge capul acestuia cu un 
presse-papier.

Şi, liniştit, se întoarce acasă.
Aci, până la venirea poliţiei ca să-l ares

teze, el îşi analisează cu amănunţime gestu
rile şi, dintr’o dată, îi trece prin minte idea 
aceasta: „Dacă eu doctorul Kerjenţef, n’am fost 
nebun în momentul când am comis crima şi 
din clipa în care am liotărît să comit crim a!"

Ideea aceasta îl urmăreşte şi nu îi mai dă 
pace. Arestat, adus la Casa de nebuni, de 
oarece se luase în vedere toate actele desor- 
donate comise înainte de asasinat, accesele lui 
de epilepsie etc., etc., el se apucă a redijă 
experţilor, numiţi a-1 examină şi a se pro
nunţă asupra responsabilităţei sale, o serie de 
rapoarte.

De fapt, nuvela întreaga nu e decât şirul aces
ta de rapoarte; în ele şi aflăm toate faptele pe
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cari le-am spus mai sus şi pe cari (i-rul Ker- 
jenţef le explică cu amănunţimi şi le înso 
ţeşte cu o logică perfectă

Dar ideia ceea nouă care i s’a sălăşluTt în 
creer: „a  fost el nebun când a çomis actul 
sau nu ?“ nu-1 poate părăsi. Şi el vrea să 
afle tocmai lucrul acesta. Nu îi .e  frică nici 
de urmările anchetei pe care o face asupr ă-şi, 
pentrucă e şi mai înfricoşat de gândul că el 
n’a fost sănătos, făptuind cele făptuite, şi ca 
atunci ca şi în prezent e nebun.

Pentru aceasta se şi adresează experţilor cu 
întrebarea, am fost eu nebun când am comis 
faptul sau sunt nebun în prezent ?“

Problema grea şi dureroasă de deslegat. 
Faptul că el îşi dă seamă de tot ce a făcut, 

de chipul cum a ştiut simula nebunia, de 
modul inteligent cu care a făcut toate actele 
sale, i se pare lui că sunt dovezi că el n’a 
putut fi nebun ; oare un om nebun îşi poate 
dirigui aşă de frumos şi de liber gândirea ? 
Ce are de ş, face dacă el e fiu de alcoolic şi 
a avut accese de epilepsie în copilărie; câţi 
n’au fost copii de beţivi şi nu au avut con- 
vulsiuni în tinereţe! Să fie asta îndestulător
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ca sa proclame pe cinevà nebuni N u ! Şi 
nici un psihiatru n’ar putea-o face.

Şi Kerjenţef e fericit că, bazându-se pe 
aceăte stigmate, nu poate fi nebun! Bine; dar 
aceasta nu e suficient: oare actul lui in sine, 
actul acesta de răzbunare, încolţit în mintea 
lui într’un chip aşă de bizar, poate el fi actul 
unui om sănătos ? Oare el a comandat gân- 
direi lui sau gândirea lui bolnavă, fruct al 
unei minţi schiloade, a unei minţi de fiu de 
alcoolic, nu o fi fost ea aceea care l ’a împins 
pe el să comită crima ?

Aci e greutatea. Şi nenorocitul om strigă 
desperat :

—  Nu ştiu: când caut să îmi demonstrez 
că sunt sănătos, văd că sunt nebun şi când 
caut să-mi dovedesc că sunt nebun, văd că 
sunt sănătos. Căci totul e în el şi pentru una 
şi pentru alta. E l e la graniţele nebuniei. Un 
pas înainte şi el e în împărăţia groaznică a 
nebuniei, un pas înapoi şi mintea lui e clară 
şi senină.

— Aşă este! Totul s’a sfârşit! De ceeaee 
mă temeam s’a întâmplat. M ’am apropiat 
prea mult de graniţe şi de azi înainte v ii



Graniţele sănătăţei sufleteşti 71

torul nu-mi rezervă decât un singur lucru: 
nebunia.

Cazul doctorului Kerjenţef nu e ceva ex
traordinar, e un caz de nebunie impulsivă, e 
cazul unui individ care nu-şi poate stăpâni 
gândurile şi apucăturile sale. E  nebun cu un 
grad mai superior numai prin gravitatea fap
tului, decât celait impulsiv, de care am amintit 
în prima parte a acestor foiletoane, şi care 
nu se puteâ împotrivi ideei de a strică ro
chiile cucoanelor cu vitriol.

Dar rămâne întrebarea juridică, cea mai 
gravă şi cea mai serioasă: este d-rul Ker
jenţef şi toţi nebunii impulsivi,— căci medicul 
acesta e un impulsiv, cu atâtă deosebire că 
e inteligent şi poate judecă,— vinovat de crima 
lu i; este el responsabil; trebue el să fie con
damnat ?

Am văzut că acest individ, şi ca el mulţi, 
e inteligent, inteligent până a jucă un rol 
foarte dibaciu; un om de voinţă chiar, căci 
îşi poate urmări gândurile lui cu o pasiune — 
putem zice nebună— un an întreg; e capabil, 
căci a învăţat un meşteşug foarte greu ; e ac
tiv, căci a fost chiar un bun medic; e în fine
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un om, care pus în anumite condiţiuni în care 
n’ar puteà să se facă vătămător, ar puteâ 
produce, scrie, lucră.

Putem condamnă pe un atare individ, putem 
condamnă pe un atare nebun ?

Şi totuşi, zilnic procese de felul acesta sunt 
in faţa juraţilor, zilnic sunt condamnaţi oa
meni ca doctorul Kerjenţef, şi se prăpădesc 
sute de oameni în temniţe, când ei ar puteâ 
fi utili.

Studiul psihiatriei nu este deci o specia
litate medicală; ea ar trebui să fie şi o spe
cialitate juridică; iar cum zilnic se dă o mai 
mare extindere justiţiei populare, ar trebui 
ca fiecare om să cunoască cevă din proble
mele acestea şi să poată distinge, cu slabele 
lui mijloace, între un om nebun şi unul să
nătos şi să se ferească a face la rândul lui 
crime, condamnând la închisoare oameni cari 
aveau nevoe de un tratament medical ca să 
fie folositori —  în marginile puterilor lor —  
omenirei.

V I

Prin urmare, din cele scrise mai sus, am 
puteâ încheiâ studiul acesta cu următoarele
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ionsideraţiuni : Capacitatea de manca, capaci- 
:atea de a-şi stăpâni apucăturile şi stigmatele 
psihiatrice, sunt soldaţi cari stau la graniţele 
lintre nebunie şi sănătatea sufletească şi le 
ipară. De câteori vom vedea pe aceşti soldaţi, 
suntem datori să fim atenţi şi să ne întrebăm, 
>are n’am venit prea aproape de frontieră : 
Vu e oare timpul sa ne inapoiăm, şi cât mai 
■ posibil ? A  trece sau a nu trece frontiera — 
le multe ori nu depinde de noi înşine, dar 
le voinţa noastră. Noi, se înţelege, nu suntem 
•inovaţi de faptul că soarta ne-a dotat cu anu- 
nite stigmate, nu suntem vinovaţi că din 
;iua naşterei am fost înzestraţi cu o ereditate 
isihopatieă, cum nu suntem vinovaţi că am 
noştenit o natură care ne face incapabili de 
i ne stăpâni apucăturile; dar suntem foarte 
rinovaţi, când, având o cantitate anumită de 
mteri fizice şi psihice în rezervă, nu le în- 
;rebuinţăm aceste puteri pentru o operă so- 
îială, o operă culturală, ci le cheltuim pe 
nimicuri.

E  cunoscută legea această fisiologică, că 
fiecare organ al trupului nostru, când înce
tează pentru o pricină oarecare funcţia lui
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adică de a munci, cu timpul se atrofiază ş, 
pierde puterile sale. Aceeaşi lege, se înţelege 
trebue să-l aplicăm şi la organul cel mai su
perior al nostru, la creer, purtătorul tuturoi 
puterilor sufleteşti ale omului. Ticăloasă soartă 
îi este hărăzită aceluia care încetează de a-şi 
activă organul acesta şi puterile legate de el, 
căci puterile acestea obişnuite a se pierde 
fără muncă, cu vremea se atrofiază şi mor 
cu desăvârşire.

Un atare om cade într’un cerc vicios, din 
care nu mai poate eşi: lenea îl duce la atrofia 
puterilor intelectuale, iar această atrofie, la 
rândul ei, îl aduce la incapacitatea de a munci. 
De aceea se şi explică, de ce printre mun
citorii minţei vezi până la optzeci de ani 
oameni producători pe terenul intelectual, 
cum au fost: Spencer, Virchov, Vogt, Schiff, 
pe când între aţâţi oameni cari şi-au lăsat 
creerul în lene, vedeţi la cincizeci de ani, in
divizi îndobitociţi, incapabili de a gândi, fel 
de fel de maniaci şi imbecili.

Dacă nu putem să alungăm doi vrăjmaşi 
ai sanătăţei sufleteşti —  stigmatele ereditare 
şi incapacitatea de a ne stăpâni actele, putem
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însă lepădă trândăvia. în  lupta contra lenei 
trebne să ne îndreptăm toate puterile pe cari 
le avem.

Activitatea, capacitatea de a munci, iată 
singura garanţie a sănătăţei sufleteşti. Munca 
şi o educaţie sănătoasă, iată stimulantele cari 
opresc pe om delà nebunie, cbiar dacă o 
soarta nemiloasă l-ar urmări. Exerciţiul cu
minte şi potrivit al puterilor sufleteşti, iată 
elementele cari pot ridică pe om sufleteşte şi 
cari-1 pot întări în lupta înpotriva eredităţei 
patologice.

Munca frumoasă, vioaie şi plăcută, iată 
talismanul fericirei, sănătăţei sufleteşti şi-al 
puterilor intelectuale. Având talismanul acesta 
putem merge cu încredere înainte, fără să ne 
temem de soarta noastră; în faţa acestui ta
lisman dispar şi stigmatele eredităţei. Numai 
oamenii acei vor face ceva pentru omenire, 
cari vor lucră, cari nu se vor teme de muncă si 
vor merge în calea ei. Numai astfel de oameni 
au şi fost pionerii progresului, culturei şi 
ştiinţei, deşi, uneori, au fost, cum am văzut 
mai sus, purtători a unor stigmate patologice 
-destul de puternice. Aceşti oameni sunt şi
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chemaţi a stăpâni pământul, cu vremea, căci 
cum dispare şi se atrofiază organul care nu 
lucrează, aşă vor dispăreâ din societatea ome
nească, eliminându-se în tot felul de chipuri, 
toţi acei cari n’au lucrat şi nu voesc a lucră.
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